

# 加强药学生素质教育 培养跨世纪药学人才

谢文(南京 210009 中国药科大学校办)

21世纪是科学技术飞速发展,国际竞争日趋激烈的时代。科学技术和综合国力的竞争,实质上是人才的竞争。做为为国家输送高级药学人才的高等药学院校,如何加快教育体制改革,培养适应社会主义市场经济体制下所需的、具有全面综合素质的通用型药学人才,是目前高等药学教育所面临的一项重要而又紧迫的任务。

## 1 目前我国高等药学教育的现状

我国现行的教育体制、教育模式是社会主义计划经济体制下的产物,强调的是培养专业实用型人才的模式。这其中暴露出不少问题,这就是:专业划分过细,造成专业知识面过窄;教学内容脱离实际,激发不了学生的学习兴趣;教学形式单调,教学方法呆板僵化,调动不了学生的学习积极性;实验教学中验证性实验多,而综合性、探索性实验少;学生动手能力差,灵活

运用各专业知识的能力不够。

另一方面,我国基础教育中长期盛行应试教育,学生整天沉溺于题海之中,疲于应付各种各样的考试,没有时间及精力顾及其它,致使有的学生进入大学后难以适应和达到大学学习的要求,需要教师“抱着走”,大部分学生分析能力、动手能力很差,心理素质不高。由于高中文理科分班等,使得学生文化基础知识及基本修养欠缺。另外,药学院校化学模式依然支配着课程体系,人文社会科学等相关课程没有得到足够的重视。

这种传统的教育模式已暴露出许多弊端,那就是重专业知识传授,忽视能力培养,尤其是创新意识和能力的培养;重理、工科,忽视人文素质教育;重共性发展而忽视个性发展,影响了药学人才综合素质的提高,致使培养出来的毕业生不适应社会的需要。形势迫使我国高等教育必须进行改革,探索出一条既适合我国国

情,又能满足不断增长的人才市场需求的路子,以培养出高素质的药学人才。

## 2 加强药学生素质教育的必要性

素质教育包括思想道德素质教育、专业文化素质教育、身心素质教育等。加强素质教育,就是不仅要教会学生如何学习,还要教会学生怎样做人、怎样生活,努力发挥学生的主观能动性、创造性,培养学生自我发展能力,成为德、智、体、美全面发展的劳动者。

### 2.1 加强药学生素质教育是时代的要求

人类即将进入21世纪,知识经济初见端倪。知识经济的兴起,不仅要求高等教育使学生掌握某一领域内的专业知识,而更重要的是使学生掌握一定的知识创新和实际应用能力。

医药事业的迅速发展,也对药学人才培养的层次和质量提出了新的要求。药品专利制度的实施、知识产权保护以及新药研究由仿制向创新方向的战略转移等,对新药的研制、开发和生产提出了更高的要求。另一方面,21世纪药学教育的模式将由传统的化学模式向化学—生物学—医学模式转移,各学科、各专业间相互交叉、渗透并派生出许多新的学科,这都要求药学生在牢固掌握运用所学知识的基础上,具有触类旁通、不断汲取、更新知识的意识和能力。

### 2.2 加强药学生素质教育是教育改革的需要

药学学科的发展迫切要求对高等教育进行改革,药学各学科之间必须进行交叉和相互渗透,才能适应新的发展要求。现代教育要求学校在传授专业知识的同时,启发学生的智能,提高综合素质,培养出具有创新精神的开拓型人才,这样才能在激烈的市场竞争中占有一席之地,这是高等学校教育改革的核心之一。我国的高等教育必须摒弃“应试教育”,实现由“技术教育”向“素质教育”的转变。

### 2.3 加强药学生素质教育是自身适应社会的需要

我们正处在知识爆炸的信息时代,新学科、新知识不断产生,学科间交叉渗透,这些发展趋势迫使每个学子只有不断地学习,才不会在知识更新时落伍淘汰。社会要求每个人不仅要有相关的专业知识,还要有较强的外语听说能力和计算机应用能力,以利用现代化手段对各种信息资料进行检索、分析,要具有较强的观察能力和综合分析能力,只有这样的大学生才会受到社会及用人单位的欢迎。同时人际交往频繁,交际面不断扩大,也迫使学生必须加强人文素质教育,因为它对社会的文明程度、人际关系的协调有着重要影响。再者,市场竞争日趋激烈,药学生如果没有良好的心态和心理素质,是很难适应这个社会的。这些方面都促使

学生不断要自我完善、自我充实。

## 3 加强药学生素质教育的措施

### 3.1 转变教育思想,改革教育体制

高等药学教育要适应社会主义市场经济的需求,就必须积极转变教育思想,加快教育体制改革,以国家经济建设和社会需求为培养目标,确立高等教育综合素质这一新的质量观,使药学院校毕业生既有良好的理想、道德和纪律,又有扎实的文化基础和过硬的专业技能,同时还有健康的体魄、良好的心理素质和社会适应能力。将素质教育贯穿于人才培养的全过程,由重专业知识到重能力、重全面素质培养的转变。

### 3.2 调整课程设置,改进教学内容和教学方法

现有的专业设置、课程体系、教学内容等已不能适应21世纪经济高速发展的需要。应加强对人才需求情况的调研,掌握社会对人才素质培养质量要求的信息,及时调整专业和课程设置,提高毕业生的适应能力和竞争能力(1998年国家教育部已对专业进行了调整,药学专业由原先的16个减至4个)。药学院校必修课多、学时多,学业负担使得学生无暇学习专业以外的知识,应适当减少必修课,增加选修课特别是人文社会科学教育课程(如大学生成材修养、公共关系学、管理心理学等)的比例,实行学分制等,努力克服单科院校的不足。我校在这方面作了些有益的尝试,与不同学科类型的六所高校合作办学,使学生可以跨校、跨专业选修课程,互认学分,调动了学生的学习积极性、主动性。应加强外语、计算机等学科的教学,提高实际应用能力。除加强基础理论的教学外,还应不断更新、调整教材内容,使教学内容及时反映现代科学的新理论和新成果。教学方式要重在培养学生的智能,通过智能教育,培养学生具备自学研究能力、思维表达能力和组织管理能力。

药学教学是一门实践性很强的学科,要加强实践性教育环节,注重应用能力培养。学校应多利用电化教学、多媒体技术、网络技术等先进的知识传媒,增加课堂信息量,改变过去“填鸭式”的教学方法。要设法加大教育投入,改善办学条件。

### 3.3 加强师资队伍建设,提高教师整体素质

培养高素质的学生,必须有高素质的教师队伍。教师肩负着培养人才的重任,他们自身应有较高的思想政治觉悟和良好的素质。为此学校应加强师德教育,使教师增强教书育人、为人师表的责任感和使命感。教师应加强自身学习,不断汲取世界科技发展的最新成果,努力探索教学规律,调整教学内容。学校要积极改善师资队伍的年龄、学历和职称结构,提高教师

整体水平。要创造条件,广纳优秀人才,并注重为教师创造良好的外部环境,使他们能安心教学。积极选派优秀中青年教师参加国际、国内学术交流,把他们的视野引向学科发展的前沿。同时引入竞争机制和激励机制,优胜劣汰。

建设一支高素质的教师队伍,是实施素质教育、培养高素质人才的需要,也是学校得以发展的重要保障。

### 3.4 加强校园文化建设,创建优良的素质教育氛围

素质教育要求在更高的层次上建设校园文化。健康的校园文化有助于良好校风、学风的形成,它对学生的思想行为、学习生活等方面有很大的影响。我们要

抓好校园文化建设,重视第二课堂教学,组织引导学生开展丰富多彩的文化活动,如文化艺术节、科技节等。让学生多参加社会实践活动,使学生对我国的国情有更深入的了解,有助于帮助他们树立正确的人生观、世界观和价值观。加大投入,逐步改善校园文化建设的硬、软件环境,为素质教育创造良好的氛围。

总之,面对新世纪的挑战,高等药学教育必须抓住机遇,解放思想,不断深化教育改革,并遵循高等教育的发展规律,主动适应医药事业和科技发展的需要,以培养出素质优良的药学人才,为人类的健康事业和国家的繁荣昌盛做出应有的贡献。